
TNS Emnid

JAKO-O Familienumfrage
Macht die aktuelle Politik in Deutschland Eltern glücklich?

Grafikreport der Ergebnisse



TNS Emnid

Studiensteckbrief
JAKO-O Glücksumfrage

Institut TNS Emnid

Methode Online-Befragung (CAWI)

Grundgesamtheit Bundesdeutsche Wohnbevölkerung zwischen 25 und 55 Jahren

Stichprobe n = 2.000

Erhebungszeitraum 13. bis 18. Juli 2015

Methodischer Hinweis: Da die dargestellten Anteilswerte auf ganze Zahlen gerundet sind, kann es vorkommen, dass sie sich nicht zu 100 Prozent aufsummieren. Aus demselben 
Grund können sogenannte „Top-Two-Werte“ (durch Addition zusammengef asst e Kategorien wie: „sehr zufrieden“ + „zufrieden“) von der Summe der dargestellten Einzelkategorien 
abweichen. Bei Fragen mit mehreren möglichen Antwortoptionen können die aufaddierten Nennungen 100 Prozent überschreiten.
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ja nein

Gut die Hälfte der Befragten hat Kinder, die überwiegend 
schulpflichtig sind.

Angaben in Prozent
Frage: Haben Sie Kinder?

Basis: 2.000 Befragte

Befragte mit Kindern

31

55

33

Ich habe Kinder, die 
noch nicht schulpflichtig sind 

Ich habe Kinder, die 
schulpflichtig

sind

Ich habe Kinder, die 
nicht mehr schulpflichtig sind

Angaben in Prozent
Frage: Was von dem Folgenden trifft alles auf Sie zu?

Basis: 1.068 Befragte mit Kindern

Mehrfachnennungen möglich
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ja nein

Bei fast allen Eltern lebt mindestens ein kleines oder 
schulpflichtiges Kind im Haushalt.

Angaben in Prozent
Frage: Lebt zumindest eines Ihrer schulpflichtigen oder noch nicht schulpflichtigen

Kinder bei Ihnen im Haushalt?

Basis: 785 Befragte, die schulpflichtige oder noch nicht schulpflichtige
Kinder haben

Schulpflichtige/noch nicht schulpflichtige Kinder im 
Haushalt

Anzahl der (noch nicht) schulpflichtigen 
Kinder im Haushalt

55

36

9

ein Kind 

zwei Kinder

drei oder mehr Kinder

Angaben in Prozent
Frage: Und wie viele schulpflichtige bzw. noch nicht schulpflichtige

Kinder leben bei Ihnen im Haushalt?

Basis: 747 Befragte mit (noch nicht) schulpflichtigen Kindern im
Haushalt
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ja nein

Knapp die Hälfte der Kinderlosen kann oder will keine 
Kinder haben.

Angaben in Prozent
Frage: Haben Sie Kinder?

Basis: 2.000 Befragte

Grund dafür, keine Kinder zu haben

57

32

13

Ich habe keine Kinder, kann es 
mir aber prinzipiell vorstellen, 

in Zukunft welche zu 
bekommen

Weil ich mich bewusst gegen 
Kinder entschieden habe

Weil ich keine Kinder 
bekommen bzw. zeugen kann

Angaben in Prozent
Frage: Warum haben Sie keine Kinder?

Basis: 932 Befragte ohne Kinder

Mehrfachnennungen möglich
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Angaben in Prozent
Frage: Was denken Sie, wie gut kann man in Deutschland als Familie leben? 

Basis: 2.000 Befragte

46

52

36

46

43

alle

Väter mit kleinen bzw. 
schulpflichtigen Kindern im 

eigenen Haushalt 
Mütter mit kleinen bzw. 

schulpflichtigen Kindern im 
eigenen Haushalt 

Männer, die keine Kinder 
haben (weil sie keine wollen 

oder haben können) 
Frauen, die keine Kinder 

haben (weil sie keine wollen 
oder haben können)

Dargestellt:   Anteile „sehr gut“ + „gut“
(Skalenwerte 5 und 4)

12

33
39

12
3

5  sehr gut
4
3
2
1  sehr schlecht

weiß nicht, keine Angabe

Knapp die Hälfte sieht gute Bedingungen für Familien in 
Deutschland – Väter deutlich häufiger als Mütter.
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Angaben in Prozent
Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der aktuellen Politik in Deutschland? 

Basis: 2.000 Befragte

18

21

15

20

10

alle

Väter mit kleinen bzw. 
schulpflichtigen Kindern im 

eigenen Haushalt 
Mütter mit kleinen bzw. 

schulpflichtigen Kindern im 
eigenen Haushalt 

Männer, die keine Kinder 
haben (weil sie keine wollen 

oder haben können) 
Frauen, die keine Kinder 

haben (weil sie keine wollen 
oder haben können)

Dargestellt:   Anteile „sehr zufrieden“ + „zufrieden“
(Skalenwerte 5 und 4)

3

15

37

23

21
1

5  sehr zufrieden
4
3
2
1  sehr unzufrieden

weiß nicht, keine Angabe

Unzufriedenheit mit der aktuellen Politik ist deutlich stärker 
verbreitet – nur knapp ein Fünftel ist zufrieden.
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24

23

20

19

19

27

30

20

17

23

22

24

22

25

10 20 30

alle

Eltern mit kleinen/schulpflichtigen
Kindern im HH 

Personen ohne Kinder (weil sie
keine wollen oder haben können)

Angaben in Prozent
Frage: Und wie zufrieden sind Sie mit der aktuellen Politik in Bezug auf folgende Kriterien? 

Basis: 2.000 Befragte

Qualität öffentlicher 
Betreuungsmöglichkeiten für 

Kinder 

Angebot öffentlicher 
Betreuungsmöglichkeiten für 

Kinder 

Vereinbarkeit von Beruf
und Familie

Berücksichtigung der Interessen 
von Familien 

Steuerliche Vergünstigungen oder 
finanzielle Entlastung für Familien 

Dargestellt: Anteile „sehr zufrieden“ + „zufrieden“ (Skalenwerte 5 und 4)

Qualität und Angebot von Kinderbetreuung stellen Eltern 
häufiger zufrieden als die anderen Bereiche.
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29

23

19

26

31

18

18

16

22

21

25

22

25

23

21

24

10 20 30

alle

Väter mit kleinen/  
schulpflichtigen Kindern 
Mütter mit kleinen/  
schulpflichtigen Kindern 
Männer ohne Kinder 

Frauen ohne Kinder 

Angaben in Prozent
Frage: Und wie zufrieden sind Sie mit der aktuellen Politik in Bezug auf folgende Kriterien? 

Basis: 2.000 Befragte

Qualität öffentlicher 
Betreuungsmöglichkeiten für 

Kinder 

Angebot öffentlicher 
Betreuungsmöglichkeiten für 

Kinder 

Vereinbarkeit von Beruf
und Familie

Berücksichtigung der Interessen 
von Familien 

Steuerliche Vergünstigungen oder 
finanzielle Entlastung für Familien 

Dargestellt: Anteile „sehr zufrieden“ + „zufrieden“ (Skalenwerte 5 und 4)

Am wenigsten zufrieden sind Mütter und Väter mit der 
finanziellen Entlastung von Familien.
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45

19

43

34

22
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Eltern mit kleinen/schulpflichtigen
Kindern im HH 

Personen ohne Kinder (weil sie
keine wollen oder haben können)

Angaben in Prozent
Frage: Was halten Sie von folgenden Vorschlägen? 

Basis: 2.000 Befragte

Stärkere Berücksichtigung 
der Erziehungszeiten beim 

Rentenanspruch 

32-Stunden-Woche 
für Eltern 

Kinderzahlabhängige 
Einkommensklassen 

Wahlrecht ab Geburt, das bis zur 
Volljährigkeit des Kindes von den 

Erziehungsberechtigten ausgeübt 
werden kann 

Dargestellt: Anteile „begrüße ich sehr “ + „begrüße ich“ (Skalenwerte 5 und 4)

Alle Vorschläge, außer dem Wahlrecht ab Geburt, 
sind bei Eltern viel beliebter als bei Personen ohne Kinder.  



TNS Emnid

65

51

34

15

68

52

45

23

80

61

46

16

44

37

23

12
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Väter mit kleinen/  
schulpflichtigen Kindern 
Mütter mit kleinen/  
schulpflichtigen Kindern 
Männer ohne Kinder 

Frauen ohne Kinder 

Angaben in Prozent
Frage: Was halten Sie von folgenden Vorschlägen? 

Basis: 2.000 Befragte

Stärkere Berücksichtigung 
der Erziehungszeiten beim 

Rentenanspruch 

32-Stunden-Woche 
für Eltern 

Kinderzahlabhängige 
Einkommensklassen 

Wahlrecht ab Geburt, das bis zur 
Volljährigkeit des Kindes von den 

Erziehungsberechtigten ausgeübt 
werden kann 

Dargestellt: Anteile „begrüße ich sehr “ + „begrüße ich“ (Skalenwerte 5 und 4)

Mütter würden vor allem eine stärkere Berücksichtigung der 
Erziehungszeiten und eine 32-Stunden-Woche begrüßen.


